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* आ�थ�क �वकास अथवा आ�थ�क वृ��
(Economic Development Or Economic Growth):- 

  
    →�व�भ� अथ�शा���य� ने आ�थ�क �वकास और आ�थ�क वृ�� श�द� के अथ� को अलग ढंग से �यु�
�कया है। �ायः अथ�शा��ी आ�थ�क �वकास श�द का �योग अ�प �वक�सत देश� के �लए और आ�थ�क
वृ�� श�द का �योग �वक�सत देश� के �लए करते ह� ।

 आ�थ�क �वकास अथवा आ�थ�क वृ�� को �व�भ� अथ�शा���य� ने अपने -अपने ढंग से प�रभा�षत �कया
है:-

 * �ह�स ( Hicks)क� प�रभाषा:- अ�प�वक�सत देश� क� सम�याए ंउपयोग म� ना लाए गए साधन� के
�वकास से संबंध रखती है, भले ही उनके उपयोग भली-भां�त �ात हो , जब�क उ�त देश� क� सम�याए ं
वृ�� से संबं�धत रहती है �जनके ब�त सारे साधन पहले से �ात  और �कसी सीमा तक �वक�सत होते ह�!"

 प�रभाषा से �प� है �क �वकास श�द का संबंध �पछड़े �ए देश� से ह� जहां पर साधन� का पूण� उपयोग
नह� �आ और उनके �वकास क� संभावना है। जब�क वृ�� श�द का �योग आ�थ�क ���कोण से
�वक�सत देश� से ह�।

  
  * शू�पीटर क� प�रभाषा:- वा�तव म� �वकास और वृ�� श�द� का अथ��व�था के �कार से कोई संबंध
नह� है। दोन� म� भेद प�रवत�न क� �कृ�त और कारण� से है। शू�पीटर  दोन� श�द� म� भेद को �प� करते
�ए कहता है �क "�वकास ��थर अव�था म� एक �नरंतर और �वत: �े�रत प�रवत�न है जो पहले से वत�मान
संतुलन अव�था को हमेशा के �लए प�रव�त�त और  �व�था�पत  करता है, जब�क वृ�� द�घ�काल म� होने
वाले ��मक तथा सतत प�रवत�न है जो बचत और जनसं�या क� दर म� धीरे-धीरे  वृ�� �ारा आता है।
शू�पीटर क� इस प�रभाषा को अ�धकतर अथ�शा���य� ने �वीकृत �कया और सुधारा है।

  
* मे�डसन क� प�रभाषा :-उपयु�� प�रभाषा� म� सबसे सरल प�रभाषा मे�डसन क� है । मे�डसन, �ारा
�कया गया भेद आ�थ�क वृ�� एवं आ�थ�क �वकास मे,॑ सबसे सरल है । उसके श�द� म� "आय �तरो को
ऊंचा करना सामा�यतया अमीर देश� म� आ�थ�क वृ�� कहलाता है जब�क गरीब देश� म� यह आ�थ�क
�वकास कहलाता है।"

  



*  �क�डलवग� और है�रक क� प�रभाषा :-   �क�डलवग� और है�रक के अनुसार " आ�थ�क �व�ेषण म�
कभी-कभी वृ�� और �वकास को पया�यवाची के �प म� �यु� �कया जाता है  ।अ�सर ऐसा �योग मा�य
है ले�कन जहां दोन� धारणाए ं�यु� क� जाती है वहां �वशेषतया अलग अथ� �लया जाता है । �प� और
और अ�प� �प से सामा�य तौर से इनका �योग इस �कार से ह�, "आ�थ�क वृ�� का मतलब अ�धक
उ�पादन है जब�क आ�थ�क �वकास का अथ� है अ�धक उ�पादन तथा तकनीक� और सं�था�नक
�व�था� म� 

 प�रवत�न �जनके �ारा यह उ�पा�दत और �वत�रत होता ह� "।
  

�न�कष� (Conclusion):-अतः आ�थ�क वृ�� का संबंध देश क� ��त ��� आय उ�पादन म� एक
मा�ा�मक �नरंतर वृ�� से है जो  �क उसक� �म श��, उपभोग ,पंूजी और �ापार क� मा�ा म� �सार के
साथ होती ह� ।�सरी ओर  आ�थ�क �वकास एक �व�तृत धारणा है यह आ�थ�क आव�यकता� ब�तुओ
�ेरणाओ  और  सं�था� म� गणुा�मक प�रवत�न� से संबं�धत है। यह �ौ�ो�गक� और संरचना�मक
प�रवत�न हो जैसे वृ�� के अंत�न��हत �नधा�रक� का वण�न करता है। �वकास म� वृ�� और हास दोन�
स��म�लत होते ह�। एक अथ��व�था वृ�� कर सकती है परंतु यह �वकास नह� कर सकती, �य��क
�ौ�ो�गक� और संरचना�मक प�रवत�न� के अभाव के कारण गरीबी ,बेरोजगारी और असमानता �नरंतर
�वधमान रहती है। परंतु ��त ��� उ�पादन म� वृ�� म� अभाव के कारण �वशेषकर जब जनसं�या ती�ता
से बढ़ रही है तो आ�थ�क वृ�� के �बना �वकास के बारे म� सोचना  क�ठन है ।
 


